

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ДОКТУСОВ КАК ИНСПЕКТОР МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

Василий Александрович Веретенников

студент магистратуры
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
basile00@mail.ru

Для цитирования: *Веретенников В. А.* Николай Петрович Доктусов как инспектор Московской духовной академии // *Церковный историк.* 2024. № 2 (16). С. 157–164. DOI: 10.31802/СН.2024.16.2.010

Аннотация

УДК 2-735

В данной статье пойдёт речь об одном из выдающихся сотрудников Московских духовных школ в советское время — Николае Петровиче Доктусове. Николай Петрович, являясь преподавателем и членом администрации Московской духовной академии, многое сделал для возрождения духовного образования в России и принял участие в воспитании не одного поколения священнослужителей Русской Православной Церкви. В предлагаемой статье будут освещены биография, преподавательская и административная деятельность этого талантливого педагога и мудрого администратора. Сообщение будет опираться в основном на архивные данные, содержащиеся в личном деле Николая Петровича Доктусова, и годовые отчёты Московской духовной академии.

Ключевые слова: Николай Петрович Доктусов, Московская духовная академия, духовное образование, преподавание, административная деятельность, история духовного образования в России, история Русской Православной Церкви.

Nikolai Petrovich Doktsov as an inspector of the Moscow Theological Academy

Vasily A. Veretennikov

MA student

at the Moscow Theological Academy

141310, Sergiev Posad, Trinity-Sergiev Lavra, Academy

basile00@mail.ru

For citation: Veretennikov, Vasily A. "Nikolai Petrovich Doktsov as an inspector of the Moscow Theological Academy". *Church Historian*, № 2 (16), 2024, pp. 157–164 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2024.16.2.010

Abstract. This article will focus on one of the outstanding employees of Moscow theological schools in Soviet times – Nikolai Petrovich Doktsov. Nikolai Petrovich, being a teacher and a member of the administration of the Moscow Theological Academy, has done a lot for the revival of spiritual education in Russia and has participated in the education of more than one generation of clergymen of the Russian Orthodox Church. The proposed article will cover the biography, teaching and administrative activities of this talented teacher and wise administrator. The report will be based mainly on archival data contained in the personal file of Nikolai Petrovich Doktsov and the annual reports of the Moscow Theological Academy.

Keywords: Nikolay Petrovich Doktsov, Moscow Theological Academy, spiritual education, teaching, administrative activity, history of spiritual education in Russia, history of the Russian Orthodox Church.

Николай Петрович родился 20 февраля 1883 года в селе Солодняки Черноярского уезда Астраханской губернии. Происходил из семьи священника¹. Он получил образование в Астрахани. Сначала — в духовном училище, затем — в духовной семинарии. Обучение продолжил в Казанской духовной академии. Её он закончил в 1907 году со степенью кандидата богословия и оставлен профессорским стипендиатом при кафедре Священного Писания Нового Завета. Тема его кандидатского сочинения звучала так: «Второе послание к Солунянам святого Апостола Павла (опыт экзегетического анализа)». Также с 1907 по 1908 год Николай Петрович слушал лекции в Казанском университете на факультете филологии².

С момента окончания Казанской духовной академии также начал копиться преподавательский опыт Николая Петровича. Он вёл уроки русского языка и литературы в гимназиях города Царицына. Непродолжительное время был директором Первой Царицынской мужской гимназии³.

После революции продолжил работать в сфере образования. Во время Гражданской войны он был преподавателем военных школ Красной армии. С 1919 по 1923 год преподаёт в Новороссийской гимназии и является инспектором Туапсинского округа Народного образования. В 1920-х работает в средних школах Москвы, а в 1930-х осуществляет педагогическую деятельность в различных столичных ВУЗах⁴.

В 1944 году Николай Петрович возвращается на ниву духовного образования. Он подал прошение на принятие его преподавателем в Богословский институт и был назначен доцентом по кафедре Священного Писания Нового Завета⁵. В 1946 году Богословский институт был преобразован в Московскую духовную академию. С 1949 года Н. П. Доктусов вводится в правление академии. Вероятнее всего, это произошло не без помощи Н. И. Муравьёва — его ближайшего коллеги⁶. В 1951 году Николай Петрович назначается на должность инспектора⁷.

В качестве инспектора Московских духовных школ Н. П. Доктусов исполнял обязанности заместителя ректора, заведовал хозяйственной

1 Личное дело профессора Н. П. Доктусова. Анкета. // АМДА. Л. 23.

2 Личное дело профессора Н. П. Доктусова. Автобиография. // АМДА. Л. 3 — Л. 3 об.

3 Там же. Л. 3.

4 Личное дело профессора Н. П. Доктусова. // АМДА. Л. 23, 3 об.

5 Там же. Л. 8, 15.

6 Кечкин И., свящ. Административная и научно-педагогическая деятельность профессора Николая Ивановича Муравьёва в московских духовных школах // Богословский вестник. 2019. Т. 34. № 3. С. 205.

7 Личное дело профессора Н. П. Доктусова. // АМДА. Л. 22.

частью и руководил воспитательной работой⁸. Первостепенное значение он придавал дисциплине учащихся. Путём внушений и замечаний пресекались опоздания студентов на богослужения и ранний уход с них. Регламентировался выход в город⁹. Стал строже надзор за поведением воспитанников в храме. Нарушителям снижался балл за поведение. Было принято решение о том, чтобы студенты утром по звонку собирались, выстраивались и все вместе, а не по отдельности, как раньше, шли в храм на литургию. Сам инспектор неукоснительно обходил классы на вечерних занятиях, присутствовал на утренних и вечерних молитвах¹⁰. Николай Петрович мудро и грамотно подходил к воспитательной работе. Он не возводил мелкие шалости и разовые провинности в ранг серьёзных нарушений. Воспитанники знали, что искреннее раскаяние и не повторение ошибок загладят их провинности, которые в таком случае не будут внесены в личное дело, что явилось бы серьёзным препятствием при переходе на следующую ступень обучения или при рассмотрении прошения на принятие священного сана¹¹.

Также Николай Петрович совмещал обязанности инспектора с преподаванием. Он преподавал Священное Писание Нового Завета во втором, третьем и четвёртом классах семинарии и на третьем и четвёртом курсах академии. Во всех классах и на всех курсах программа проходила полностью за исключением некоторых моментов и книги Апокалипсис. Эти пробелы обусловлены частично обширностью учебного плана, а частично болезнью преподавателя¹². Через год после назначения на должность инспектора Николай Петрович преподаёт Священное Писание Нового Завета только на третьем и четвёртом курсах академии, и так продолжается до конца его инспекторства¹³. Вероятно, это было связано с тем, что исполнение обязанностей инспектора занимало большое количество времени, поэтому Николай Петрович отказался

8 *Пушков С., свящ.* Начальный период возрождения Московских духовных школ (1944–1964 гг.). Профессорско-преподавательская корпорация. Кандидатская диссертация. Машинопись. Сергиев Посад. 2002. С. 54.

9 *Трофимчук М.* Академия у Троицы. Воспоминания. Сергиев Посад. 2005. С. 115.

10 Там же. С. 118.

11 Личное дело профессора Н. П. Доктусова. // АМДА. Л. 86.

12 Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1951–1952 гг. Машинопись. С. 36.

13 Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1952–1953 гг. Машинопись. С. 77;

Следующий Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1953–1954 гг. Машинопись. С. 59–60; Следующий Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1954–1955 гг. Машинопись. С. 72–73; Следующий Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1955–1956 гг. Машинопись. С. 67–68.

от ведения занятий в третьем и четвёртом классах семинарии. Помимо этого, Николай Петрович вёл уроки русской грамматики¹⁴ и преподавал такой предмет как история Армянской церкви. Слушателями этого предмета были армянские архидиаконы, которые обучались в Московской духовной академии по благословению Патриарха Алексия I¹⁵.

Также Н. П. Доктусов писал доклады, статьи, и им же был составлен конспект по Священному Писанию Нового Завета для второго класса семинарии¹⁶. В то время преподавателям часто приходилось самим создавать учебные пособия по предметам, которые они вели, потому что либо информация в имеющихся учебниках была устаревшей, либо, что случалось чаще, учебников просто не было¹⁷.

Как преподаватель русского языка Николай Петрович особое внимание уделял грамотности студентов. Он разработал проект Положения о денежных премиях за лучшие сочинения учащихся с подробным приложением, где были указаны критерии хороших сочинений и размер денежного пособия. Данное Положение было утверждено Патриархом Алексием I¹⁸. И, конечно же, Н. П. Доктусов старался повышать у воспитанников уровень владения родным языком. В 1952–1953 учебном году он посвятил несколько лекций составлению сочинений. Связано это было с тем, что большинство студентов не умело пользоваться пособиями и источниками при написании сочинений и к тому же имело пробелы в грамматике и синтаксисе. Данные занятия дали положительный результат¹⁹.

Много времени Николай Петрович уделял студентам: беседовал на различные темы и консультировал по учебной, научной и педагогической работе²⁰. Вот как об этом пишет в своих воспоминаниях заслуженный профессор МДА Константин Ефимович Скурат: «Инспектор Академии магистр богословия профессор Николай Петрович Доктусов (1883–1959) читал Священное Писание. Читал по конспекту, но часто отвлекался — широкие знания не позволяли ему сосредоточиться на какой-либо узкой теме, увлекали его в самые неожиданные для нас области. У нас сложилось мнение, что профессор Н. П. Доктусов знает всё,

14 Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1951–1952 гг. Машинопись. С. 37.

15 Там же. С. 77–78.

16 Там же. С. 37.

17 Там же. С. 33.

18 Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1952–1953 гг. Машинопись. С. 18.

19 Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1952–1953 гг. Машинопись. С. 47.

20 Скурат К. С 1947 года... (воспоминания) // Богословский вестник. Выпуск III. Сергиев Посад. 2000. С. 53–55.

что возможно знать человеку, и мы называли его «ходячей энциклопедией». В любое рабочее время к нему можно было обратиться с любым вопросом в полной уверенности, что будет получен обоснованный ответ»²¹. Помимо этого, Николай Петрович выступал с докладами на годовых актах, лично делал некоторые объявления учащимся, по возвращении академического храма участвовал в его восстановлении, принимал иностранные делегации²² и состоял в различных комиссиях, формируемых Учёным Советом для проработки каких-либо вопросов²³.

Также у Николая Петровича сложились прекрасные, даже дружеские отношения с ректором, протоиереем Константином Ружицким, и коллегами. В своих воспоминаниях преподаватель Академии Марк Харитонович Трофимчук пишет о ректоре протоиерее Константине Ружицком, инспекторе Николае Петровиче Доктусове и секретаре Совета Академии Николае Ивановиче Муравьёве: «Постоянно их можно было видеть только втроём. Все вопросы решали сообща, советуясь друг с другом. Поэтому за время их правления в академии и семинарии всё было в порядке. И нам, учащимся, они показывали пример дружбы и сотрудничества. Чувствовалось, что они имели настоящее христианское воспитание, высокую культуру и душевное расположение к ближним»²⁴.

В 1951 году Николая Петровича Доктусова наградили орденом святых апостолов Петра и Павла Антиохийского Патриархата. В 1956 году патриарх Алексей I назначил ему персональную пенсию. Сделано это было из-за всё ухудшающегося самочувствия профессора²⁵.

В 1956 году Н. П. Доктусов был назначен секретарём Учебного комитета, а также заместителем председателя ОВЦС с освобождением от должности инспектора и преподавателя Московской духовной академии. На новой должности Николай Петрович также продолжал усердно трудиться. Он составил проекты уставов духовных академий и семинарий, в которых большая часть положений была разработана заново. Существенным отличием проектов его уставов от других уставов духовных школ стали содержащиеся в них основы методики семинарского преподавания, описание порядка проведения экзаменов, установление

21 Скурат К. «С 1947 года и... раньше» // Журнал «Пастырь»: Апрель. 2008. С. 65.

22 Трофимчук М. Академия у Троицы. Воспоминания. Сергиев Посад. 2005. С. 119, 135, 153, 138.

23 Селянин А. История Московской духовной академии в первое 20-летие её возрождения. Кандидатская диссертация. Машинопись. Сергиев Посад. 1994. С. 46, 50.

24 Трофимчук М. Академия у Троицы. Воспоминания. Сергиев Посад. 2005. С. 136.

25 Маякова И. Доктусов Николай Петрович // ПЭ. Т. 15. С. 578–579.

критерия балловой оценки знаний учащихся²⁶. Несмотря на ухудшающее здоровье Николай Петрович продолжал активно трудиться в Учебном комитете. За этими трудами его настиг сердечный приступ, ставший причиной смерти профессора. Скончался Николай Петрович 27 июля 1959 года. Отпевали его в Богоявленском соборе. Отпевание возглавлял председатель Учебного Комитета протопресвитер Николай Колчицкий²⁷.

Николай Петрович Доктусов являлся одним из представителей старой академической традиции. Он был из числа тех, кто получил образование ещё в дореволюционных духовных школах, пережил революционные потрясения и стоял у истоков возрождения духовного образования и Московской духовной академии. Н. И. Муравьёв очень точно отметил этот неоценимый труд как Н. П. Доктусова, так и его коллег в следующих словах: «На их утомлённые суровым жизненным подвигом плечи была возложена миссия передачи священных церковных традиций новым поколениям богословов и пастырей»²⁸. Несмотря на все трудности, профессор Н. П. Доктусов вместе со своими сподвижниками смог справиться с этой задачей.

Источники

Архив МДА. Личное дело профессора Н. П. Доктусова.

Муравьёв Н. И., проф. Московская духовная академия в лицах (1943–1948) // БВ. Вып. III. № 11–12. 2010. С. 858–898.

Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1951–1952 гг. Машинопись. С. 36.

Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1952–1953 гг. Машинопись.

Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1953–1954 гг. Машинопись.

Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1954–1955 гг. Машинопись.

Отчёт о состоянии Московской духовной академии за 1955–1956 гг. Машинопись.

Скурат К. «С 1947 года и... раньше» // Журнал «Пастырь». Апрель. 2008. С. 65–71.

Скурат К. С 1947 года... (воспоминания) // БВ. Вып. III. 2000. С. 50–58.

Трофимчук М. Академия у Троицы. Воспоминания. Сергиев Посад. 2005.

26 Там же.

27 Личное дело профессора Н. П. Доктусова. // АМДА.

28 *Муравьёв Н., проф.* Московская духовная академия в лицах (1943–1948) // БВ. Вып. III. № 11–12. 2010. С. 860.

Литература

- Кечкин И. Э., священник.* Административная и научно-педагогическая деятельность профессора Николая Ивановича Муравьёва в московских духовных школах // БВ. 2019. Т. 34. № 3. С. 193–220.
- Пушков С., священник.* Начальный период возрождения Московских духовных школ (1944–1964гг.). Профессорско-преподавательская корпорация. Кандидатская диссертация. Машинопись. Сергиев Посад. 2002.
- Селянин А.* История Московской духовной академии в первое 20-летие её возрождения. Кандидатская диссертация. Машинопись. Сергиев Посад. 1994.